

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1.50	4.50	9.00	18.00
Provincias	1.75	5.00	10.00	20.00
Extranjero	3.50	10.00	20.00	40.00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres de Gracia, número 4
 Teléfono núm. 177, apartado de Correos, núm. 37

INSERCCIONES	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo S	3 p.	1 p.	0.50 p.	0.15 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	2.00 p.	0.50 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	50 p.	20 p.

EN SEIS DIAS

Del 14 al 19 del actual mes de Junio se puede visitar

ALGECIRAS, GIBRALTAR, TANGER Y RONDA

Solo por 200 pesetas

comprendidos en este precio los gastos de ferrocarriles, vapores, hoteles, carruajes y caballerías en Tángier todo en primera clase.

Salida de Granada: el día 14, a las 7.55 de la mañana, por los ferrocarriles Andaluces. De Gibraltar para Tángier: el 15 de Junio. De Tángier a Gibraltar: el día 17. De Gibraltar a Algeciras: el día 19, continuando hasta Granada.

Preciosa expedición instructiva y recreativa organizada por los Hoteles

Washington Irving y Siete Suelos.-Alhambra

Las adhesiones se reciben en el Café Imperial, donde puede hacerse, al propio tiempo, el pago de dicha suma.

LA MEJOR LECHE DE CABRAS

Del cortijo Prado Montero (Sierra Nevada), término de Quentar, se sirve a domicilio, en botellas precintadas, a 60 cént. litro. Este embase garantiza la pureza de la leche.

Los avisos se reciben en Las Delicias, camino de Huétor, y en el Hotel Paris, Gran Vía.

SEGUROS VIDA Y ENFERMEDADES

Se desean agentes activos para esta provincia, con sueldo y comisión.—Banco Nacional, Mendizábal, 8, 1.ª, Barcelona.

SAN JERONIMO

Casa de compraventa mercantil, donde se obtienen ventajas extraordinarias, merced al sistema de negociación empleado en beneficio del público.

Los que necesiten adquirir alhajas, novedades y artículos fantasma, deben acudir a San Jerónimo, ZACATIN, 33.

Instalaciones eléctricas

NICOLÁS MARTÍN
 Bibarrambla, 10. (Antigua casa Sánchez Flores)

GRANADA EN FIESTAS

Las de hoy

A las dos y media de la tarde, *Tiro de Pichón* en los llanos de Armilla.

A las seis, solemne *Procesión de Octava* en la Catedral.

A las nueve de la noche, *Castillo* de fuegos artificiales en el Embovedado de la Carrera.

Retreta Militar.

A las diez, *Ultimo concierto* en el palacio de Carlos V, por el *Cuarteto Francés*.

Las carreras de automóviles

La Sociedad «Automóvil-Club-Granada», a pesar del breve tiempo que tiene de existencia, ha sabido organizar y llevar a feliz término las Carreras de automóviles que por iniciativa de LA PUBLICIDAD se organizaron para las presentes fiestas del Corpus.

Variado el proyecto primitivo como exigían las circunstancias, ayer se verificaron las Carreras Granada-Cacín y viceversa, con excelente resultado.

A las nueve de la mañana y con buen número de curiosos en el Triunfo y barrio de San Lázaro, frente al Hospital de este nombre y ante el Jurado constituido por los Sres. Barrios, López de la Cámara, Fernández (D. Dalmiro) y Gómez de la Cruz, se dió salida a los vehículos.

Estos fueron los de los señores que se expresan y por el siguiente orden con un intervalo de cinco minutos:

1.º De D. José Andrade, ocupado por los Sres. D. Aurelio Amaro, D. José López Gómez y D. Fernando Gómez Castilla.

2.º De D. Rafael Padilla, ocupado por D. Juan Offer, D. Alfonso Valero y el *chauffeur*.

3.º De D. Enrique Sánchez, ocupado por D. Francisco de P. Gálvez, D. José Sánchez y el *chauffeur*.

4.º De D. Rafael Castaños, ocupado por D. José Salmerón, D. Fermín Camacho y D. Francisco Cambil.

5.º De D. Antonio Muñoz, coche de dos asientos, ocupado por él y D. Manuel Montero.

6.º De D. Tomás García Ruiz, ocupado por D. Angel García Valle, el *chauffeur* y el Sr. Caparrós.

La carrera hasta Cacín resultó magnífica, no habiendo que lamentar accidente alguno desagradable.

La guardia civil, acertadamente distribuida, conservó el orden en todo el trayecto, cuidando de que toda clase de caballerías y vehículos, llevasen siempre su derecha.

También los alcaldes de Santafé y Lánchar habían adoptado oportunas medidas de precaución.

Llegados a Cacín los carreristas, fueron recibidos en la meta por el Jurado correspondiente, formado por D. Luis Márquez, D. José Rubio Márquez, don Rafael Valverde Márquez y D. Gustavo Gómez Spencer, que habían marchado a

aquel punto en el magnífico automóvil del primero.

Hallábase almorzando en dicho punto, se presentó el automóvil de los Ingenieros de Obras Públicas, en el que iban los Sres. Perals, Sevilla (D. Ramón) y Puyol, fuera de concurso y como coche de auxilio en caso necesario.

En carrera de regreso comenzaron a llegar los vehículos a la meta, frente a San Lázaro, a las seis de la tarde, esperando los grandes concurrencias.

El desfile hasta el paseo del Salón, resultó muy hermoso y fué presenciado por millares de personas.

Bellas y distinguidas damas esperaban en el Chalet para efectuar la adjudicación de premios, en la siguiente forma, con arreglo al resultado de la carrera:

Premio de honor, consistente en la Copa del Ayuntamiento: se adjudicó al señor Andrade que hizo los 80 kilómetros en 1 hora y 42 minutos, y le fué entregado en el Chalet por la señorita Antonia Fernández Padial.

Premio del Sr. Marín de la Bárcena al Sr. Padilla que hizo el recorrido en 2 horas y 15 minutos, le fué entregado por la señorita Elena Fernández Padial.

Premio de los señores Rodríguez Acosta y Portago al señor don Enrique Sánchez, en 2 horas y 13 minutos. Le fué entregado por la Srta. Anita Camacho Medina.

El de don José María Márquez a los señores Castaños y Salmerón, que hicieron el recorrido en 2 horas, 14 minutos y 30 segundos; le fué entregado por la señorita Mariana Romero Civantos.

Premio del Círculo de la Amistad, al Sr. García Ruiz que lo hizo en 2 horas y 23 minutos; se lo entregó la señorita Antonia Rodríguez Turlet.

Objeto de arte del Ayuntamiento; lo ganó el Sr. Muñoz, que con su cochecito «Peugeot», de 6 caballos hizo el recorrido en 2 horas, 15 minutos y 1 segundo; recibió el regalo de manos de la señorita María Romero Civantos.

Quedaron sin adjudicar los premios del Casino Principal, del director del Banco Hispano Americano, y de la Compañía Tortajada, proyectando el «Automóvil-Club» destinarlos a unas Carreras de bicicletas y motocicletas, que se organizarán en los festejos de Otoño.

Merece los plácemes de la opinión la sociedad «Automóvil-Club-Granada» por la organización de un festejo tan en consonancia con el progreso en locomoción y que tanto contribuirá a fomentar el sport automovilista en Granada.

Bendición de escuelas

El acto celebrado ayer a las cinco de la tarde, en las Villitas de los Angeles, fué un homenaje justísimo rendido al venerable P. Manjón, nunca bastante bien alabado por la creación de las Escuelas del Ave María.

Ta a ser bendecido el nuevo grupo escolar en la Huerta de los Angeles y allí se congregaron el Sr. Arzobispo, el Gobernador, el Alcalde, el Presidente de la Diputación, el de la Audiencia, los concejales don José Salvador Moreno Agrela y don Juan Pedro Afán de Ribera, un concurso numeroso y distinguido de personas de ambos sexos.

Allí estaban el abad del Sacro-Monte, D. Cristóbal González; los canónigos del Monte, Sres. Medina y Olmo; el cura de la parroquia de San Cecilio, Sr. Maldonado; el maestro-capellán D. Salvador Prados; D. Fernando Contreras; D. Luis Andrade, por la Real Maestranza; el R. P. Ortiz y otros, por la Compañía de Jesús; religiosos de otras órdenes; los Sres. Paso, Porpeta, López Sáez (don Manuel), D. Rafael López Atienza, el secretario de la Junta de Instrucción pública D. José Aguilera, D. Luis López Zayas, el arquitecto Sr. Wilhelm, el maestro de obras Sr. Serrano, D. José Espinosa, D. Juan Sedeno, D. José Ruiz Almódovar, D. Diego Marín y otros cuyos nombres sentimos no recordar.

Bendijo el Prelado las nuevas escuelas, donde encontrarán pan de instrucción centenares de infelices niños, que de este modo estarán en aptitud de ser útiles a sí mismos, a sus familias y a la Sociedad.

El P. Manjón, muy conmovido, tuvo frases elocuentes de gratitud para el Conde de Agrela, generoso donante de los terrenos donde se levantan las expresadas Escuelas, y recordó la primitiva fundación en el Sacro Monte, de la que en el próximo mes de Octubre han 18 años.

El Sr. Arzobispo tuvo frases laudatorias para la obra hermosísima creada y mantenida por el P. Manjón, exhortando a todos para que cooperasen al fin altamente laudable que con las Escuelas del Ave María se realiza.

Allí estaban los alumnos con sus profesores, siendo aquellos obsesionados por abundante merienda, mientras las bandas de música del regimiento de Córdoba y de las Escuelas, tocaban escogidas composiciones.

El P. Manjón recibió muchas felicitaciones, a las que animos la nuestra.

Globos y fantechos

Parece esta una fiesta propia para niños y militares sin graduación.

Sin embargo, la ascensión por los aires de figuras diversas, fué presenciada ayer tarde en el Embovedado por numeroso público de todas las clases sociales.

Y es que siempre causa admiración ver con qué facilidad y suben escalando las aristas de los globos y suben escalando las aristas de los fantechos con los personajes de carne y hueso, sobre todo, los que se dedican a la política.

No subirían sin nuestro auxilio; pero los ayudamos y suben; y desde arriba nos hacen muecas burlonas.

Algunos fantechos reventaban y caían. También sucede así en la vida humana con aquellos a quienes se les sale el aire, confirmando el refrán: «Aquél que más alto sube, más fuerte porrazo da.»

La velada de la Económica

El Salón de Sesiones del Ayuntamiento, estaba anoche esplendoroso, magnífico, ocupado completamente por bellas damas y lindas señoritas, muchas de estas alumnas de la Sociedad Económica de Amigos del País.

A las nueve y media ocupó la presidencia el Sr. Arzobispo, sentándose a su derecha e izquierda el Presidente de la Audiencia Territorial Sr. Gullón del Río, el Síndico D. Torcuato López en representación del Ayuntamiento, y los señores Ayllón, Mendoza, López Atienza (don José) y Santa Cruz por la Sociedad Económica.

El Secretario, Sr. Estevan Ramirez, leyó el discurso-memoria reglamentario.

La alumna de dicha Sociedad señorita Socorro Ramos, interpretó al piano la *Polaca brillante* de Weber, demostrando gran ejecución. Fué muy aplaudida.

El Sr. Estevan Ramirez leyó una sentida necrología del inolvidable vate granadino D. Antonio Joaquín Afán de Rivera, escrita por el catedrático de esta Universidad, D. Juan de Dios Vico y Bravo.

La señorita Rosario Bertuchi ejecutó diestramente al piano la *Tarantela* de Thalberg, siendo su labor premiada con grandes aplausos.

El inspirado poeta D. Francisco L. Hidalgo leyó su hermosa poesía, premiada en el Certamen, *Al Santísimo Sacramento*, siendo muy justamente aplaudido y felicitado.

Resultó primorosamente interpretado al piano, por la señorita Paulina Valenzuela, el quinto *Vals cromático* de Benjamin Godard.

La preciosa poesía que también ha obtenido premio, cuyo título es *A Granada*, del joven poeta don Fernando Díaz Alonso, fué leída con beneplácito del público, por don José Aguilera Garrido.

El Sr. Arzobispo pronunció breves frases encomiando la labor de la Económica y alentándola para que continúe su labor con tanto éxito emprendida.

A las diez y media de la noche acabó la velada, siendo obsequiado el bello sexo con helados y dulces, en los salones del Ayuntamiento.

La Exposición de fotografías

Aunque para ayer estaba anunciado el fallo del Jurado y la distribución de premios, se han aplazado para hoy.

Como hubo anoche mucha concurrencia en las Casas Consistoriales, con motivo de la velada de la Económica, la Exposición estuvo muy concurrida.

El aplaudido sexteto Montero, al fin del salón de entrada, interpretó con perfecta afinación y buen gusto un escogido repertorio.

El concierto de esta noche

He aquí el escogidísimo programa del último concierto que esta noche, a las diez, dará el *Cuarteto Francés* en el Palacio de Carlos V:

- I. Cuarteto (do menor). Beethoven.
 - a) Allegro.
 - b) Menetto.
 - c) Final.

- II. Allegretto agitato (del tercer Cuarteto). Schumann.
 - Aria. Bach.
 - Scherzo. Mendelssohn.

- Variaciones (del Cuarteto Imperial). Haydn.
- III. Cuarteto (en do mayor). Beethoven.
 - a) Adagio-Allegro.
 - b) Andantino.
 - c) Menuetto.
 - d) Fuga.

La Casa del Labrador

Junto a los seculares troncos de la arboleda, florecen los rosales de Aranjuez; arriba, entre las olas inquietas del follaje, aletea el faisán, ay amada de los reyes; y en medio de esta frondosidad que viste la primavera con nuevas hojas, dando a la luz un reflejo verde de misterio, alzáse la Casa del Labrador; el capricho bucólico de los Borbones españoles, de una rebucada elegancia en su simplicidad, como las pastorcitas de Watteau, que apacientan corderos con escarpines de raso y moñas de seda en el céjado.

Esos bustos de mármol, las estatuas mitológicas, destacan su nivea blancura en balaustradas y hornacinas, sobre los muros de cálido rojo veneciano; en el interior, las columnas de piedras multicolores, bruidas como espejos, los pisos de mosaicos antiguos, las doradas guirnalda, los muebles que afectan formas griegas, los relojes monumentales, las raras porcelanas, las sederías costosas que guardan su fresca magnificencia al través de siglos, los gabinetes con adornos de platino, los ricos esmaltes, hasta el setino de las urgentes necesidades, mo un trono, todo hace revivir una época de vida fácil y tranquila, de estrididas ceremonias en la existencia oficial y magníficas comodidades en la existencia íntima, de regalo y placer para la parte más gruesa del cuerpo, y santa calma, beatífica inacción para el pensamiento, dormido bajo la cobertera de la empolvada peluca.

Los rosales trepadores abrazan las verjas con su perfumado serpiente, escalan las paredes, se esparcen por cornisas y hornacinas, pendiendo fuera de ellas como racimos de asaltantes, que derraman una lluvia de pétalos a cada vaivén de la brisa, y el pequeño palacio blanco y rojo, con su vestidura de flores, parece sonreír graciosamente en la verde penumbra como una de esas sinfonías de Mozart, que evocan en la imaginación columnatas de mármol con guirnalda de follaje y praderas de violetas, en las que bailan contranzanas parejas graciosas de cabeza empolvada, con trajes multicolores, que les dan la ligera elegancia del colibrí.

En este palacio italiano, de vistosa riqueza, se entregaba el buen Carlos IV al juego «del labrador». Araba la tierra y se ocupaba de otras faenas agrícolas para dar ejemplo a sus súbditos, cuando no estaba entregado a la caza, única diversión de vida. Era los tiempos del «alma sensible» y del «amor a la Naturaleza». Los filósofos, los poetas, preparaban la Revolución, predicando las costumbres sencillas, la vida simple de los ampos, y los potentados de la tierra, ojos y grandes señores, por el atractivo el contraste, cansados de una existencia ceremoniosa moldeada por Luis XIV, entregábanse con pasión a esta novedad, esta moda literaria, sin presentar hasta onde iba a arrastrarles. En Versalles, faría Antonieta hacia de pastorcita, ordeñando vacas y fabricando quesos, en linda aldea de juguete del pequeño rianon. En Aranjuez, Versalles española, el buen Carlos IV, amante de la tierra porque en sus espesuras se oculta la uza, arrinconaba la escopeta por algún empo para cultivar los campos y concurría en lujoso palacio lo que llamaba odestamente «Casa del Labrador».

Rousseau, proclamando el amor a la naturaleza, introduciendo por primera vez el paisaje en la literatura, dando un ma a las cosas hasta entonces inanimadas, había preparado la más profunda de las revoluciones. El gran bohemio del siglo XVIII, siempre en perpetuo combate con la pobreza y los mil incidentes de su existencia errante, era, sin darse cuenta de ello, el precursor de los poderosos de la tierra. Esos altivos Borbones querían vivir, según Rousseau, aunque fese de mentirijillas, dando ejemplo a lo de abajo, que tomaban en serio la lección; y el amor a la Naturaleza, a la vida simple, trajo como consecuencia un descubrimiento: que todos los seres humanos son iguales en punto a derechos; y a día la pastorcita de Versalles, la alcana de delante de seda, vióse en presencia de mujeres populares de verdad, que empezaron por arrebatársela la corona y después la cabeza, friamente, sin emoción alguna, mientras sus dedos calosos manejaban, junto a la platífor-

ma ensangrentada, las agujas de hacer media.

En España no terminó el bucólico juego con regicidios. Los reyes acabaron sus días tranquilamente; sólo hubo una víctima: la nación, desangrada por guerras invasoras, amputada en lo más rico y grande de su organismo.

¡Ay, la Casita del Labrador! Cuando acababa la farsa de arar unas piezas de tierra, convenientemente preparadas, ó de contemplar amorosamente, como obra propia, las cosechas que otros habían cuidado, dos buenos mozos, corpulentos, de gruesas pantorrillas y abultado abdomen, que realizaban el ideal físico de las bellezas de entonces, salían con sus escopetas damasquinadas, sus casacas de rico paño y sus altas polainas, en busca de los faisanes, seguidos de humildes servidores y perros inquietos. Era el rey y su inseparable Manuel.

Entre tiro y tiro hablaba Godoy a su protector de lo que ocurría más allá de los Pirineos. Europa sentíase alarmada ante las conmociones de Francia; que parecía próxima a dar a luz algo nuevo y monstruoso: agitaciones, motines, las fortalezas reales tomadas al asalto por el populacho; los reyes en peligro; después la lenta degradación de la monarquía, su fuga infructuosa, la invasión de las Tullerías, la prisión; el suplicio de los regios parientes, y el buen Carlos acogía estas noticias con mal humor, porque perturbaban la calma de su existencia, y acababa por confiarlo todo a Manuel, para no sufrir nuevas inquietudes. Que enviase ejércitos a la frontera, si es que podía formarlos; que movilizara a los frailes, gente robusta, numerosa y batalladora, capaz de combatir con los enemigos de Dios. El se limitaba modestamente a sus glorias, y al regresar a la Casa del Labrador ó al real Palacio de Aranjuez, decía sonriendo a su María Luisa:

«Hoy han caído trescientos. Ninguna inquietud inmediata turbaba su ánimo. La tormenta que gruñía más allá de las fronteras no penetraría en su casa. Nada tenía que temer. España no estaba para nuevas empresas en Europa; pero todavía era grande en el mundo; la más extensa de las naciones. El sol de España, aún le quedaba para que el de Carlos I, tampoco se ponía nunca. La metrópoli cubierta de conventos, con las ciudades muertas, y los caminos llenos de mendigos, no valía gran cosa, pero de casi todos los mares del mundo emergían pedruzcos de tierra dependientes del rey de Madrid, y al otro lado del Atlántico, medio continente que representaba casi la sexta parte del planeta, hablaba nuestra lengua, y los pueblos oían sombrero en mano lo que Su Majestad Católica se dignaba decirles: de tarde en tarde, al través de miles de leguas. No había que temer nada del espíritu de los tiempos; el rey podía cazar tranquilamente. En bloque intelectual aislaba los Pirineos y las inmensas costas de nuestra América. Llegaban las fragatas a los puertos del Pacífico, después de navegar un año entero; y la muchedumbre acudía ansiosa de noticias. Sólo la daban una interesante:

«Su Majestad, que Dios guarde, sigue disfrutando de excelente salud.» Lo demás no merecía atención. Pero junto con esta noticia, siempre igual, llegaban en los buques otras novedades que se desembarcaban cautelosamente como horrible contrabando, libros ocultos en barriles, periódicos que servían de inocente forro a obras de devoción, folletos disimulados entre mercancías, y una bocanada de aire europeo esparcía por las ciudades coloniales; sonolientas a la sombra de innumerables conventos.

El rey, en su billar de la Casa del Labrador, recordaba, de tarde en tarde, con el taco en la mano, sus lejanos dominios, al enterarse de un nuevo envío de perfumado rapé, de rico chocolate, ó de conchas y metales preciosos, regalo de los nuevos súbditos. Estaba seguro de sus fieles virreyes de Méjico y el Perú, de la hermosa capitana general de Nueva Granada, de las ricas provincias de Chile y Buenos Aires, grandes como reinos. Nada de extraordinario y peligroso ocurría nunca en aquella España transatlántica, dormida y feliz en su sueño, bajo la paternal vigilancia de su monarca. El buen Carlos olvidaba pronto esta España que nadie podía disputarle, que era suya por derecho divino, para volver su pensamiento a otros lugares más próximos é interesantes, hablando con entusiasmo de los faisanes de Aranjuez, de los venados de La Granja, de los gamos del Pardo, de la Albufera de Valencia con sus espesas bandas de aves acuáticas; y los cotos de la Mancha y Extremadura, abundantes en perdices y liebres.

Y cuando tal hacía, estaban ya en el mundo Miranda, Bolívar, San Martín, Hidalgo, Sucre y O'Higgins; unos, oficiales al servicio de la España colonial; otros, simples criollos ansiosos de personalidad.

El rey cazador y labriego acabó tranquilamente su vida. La Casa del Labrador no evoca visiones sangrientas como el Pequeño Trianon. Florecen en las rosas en torno de ella, vuelan los faisanes, agitan los árboles su cabellera verde a lo largo de las majestuosas avenidas; pero en el suelo, cubierto de flores, perfumes y susurros, se adivina la presencia de algo enorme que está allí enterrado: una España que fué, y no cayó bravamente

en heroica resistencia, sino que se desplomó de anemia, con el cráneo hueco y un *Piter Noster* en los labios, como último suspiro.

VICENTE BLASCO IBÁÑEZ.

Granada al día

El lunes dió principio con gran éxito la venta de los Docks por pocos días en Granada, Zacatin, núm. 9. Sabemos de referencia, que los géneros son de excelente clase y los equipos y la confección de ropa blanca, del mayor gusto y novedad, como se convencerán las novias y familias que proyecten efectuar sus compras en dicho comercio, pasando estas festividades.—Zacatin, 9.

Los Condes de Sagasta.—Ayer salieron para Madrid los señores Condes de Sagasta, acompañados de su bellísima sobrina la señorita de Galarza.

En la estación fueron despedidos por los señores D. Juan y D. Felipe La Chica, Pérez Griño, Aranzaz, Ugarte, La Guardia, García Segura, Sola Segura, el Sr. Castaños, en representación del Gobernador civil Sr. Soler, y Casajuna, Rosales Moreno y Villegas.

También asistieron la señora de La Chica (D. Felipe), señora de Aranzaz, señora de Ugarte y viuda de La Guardia é hija.

Las horas de oficina desde el día 10 del actual, en la secretaría del gobierno civil, serán de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Desde el día 1.º, en la de la comisión de Pósitos son de ocho a doce de la mañana.

Ayer celebró sesión la comisión mixta de reclutamiento, bajo la presidencia del coronel Sr. San Cristóbal, siendo vistos y fallados varios expedientes de reclutas correspondientes a Granada y pueblos de la provincia.

La policía puso en el arresto anteañoche por escandaloso en la vía pública en estado de embriaguez, a Pedro Llerisa Medina y Juan Fajardo Díaz.

Ha presentado la dimisión de su cargo el concejal del Ayuntamiento de Pinos Genil, D. Salvador Gil Campos.

Han sido aprobados los repartos de arbitrios extraordinarios formados por los Ayuntamientos de la Montillana, Yátor y Cozvirjar.

La nueva junta del colegio de veterinarios de esta provincia, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Joaquín Aguilar Aparicio.

Vicepresidente, D. José Sabater Viedma.

Vocales, D. José Moles Ocaña, don Manuel Artola Velez y D. Eduardo Gilrela.

Secretario, D. Guillermo Burgos Torres.

El Gobernador ha autorizado a los Ayuntamientos de Alhama y Benalúa de las Villas, para que cobren por reparto los arbitrios extraordinarios.

Un robo.—El día primero del actual le fueron robadas al labrador del cortijo «El Pedro», término de Lanjarón, don Antonio Rodríguez Gutiérrez, 220 pesetas.

Para llevarlo a efecto los ladrones entraron por una ventana.

Se ignora los autores.

La guardia civil de aquel puesto practica gestiones para su captura y rescate de lo robado.

El día 7 del actual celebrará sesión la junta local de prisiones, a las doce y media de su tarde.

La benemérita de Daifentes ha detenido a Antonio García de la Fuente, por haber intentado agredir con una escopeta a su convecino Manuel Jiménez Dorador.

Le ha sido expedido título de Bachiller a D. Pedro Manjón Lastra.

Le han sido concedidos tres meses de licencia al alcalde de Restabal.

Se ha encargado del despacho de la alcaldía el concejal D. José Maroto.

Le ha sido admitida la dimisión de su cargo al juez municipal de Chimeñas, D. Antonio García Molina.

Delegación de Hacienda.—Pagos para hoy:

A D. Juan Funes Mérida, a D. Miguel Serrano, a D. Luis Ramirez Castro y al Depositario pagador.

Gaceta Médica.—Hemos recibido el número 676 de *Gaceta Médica del Sur de España*, cuyo sumario es el siguiente:

«Martín Aguilar.—Histerectomía total abdominal por fibromiomas múltiples del útero. Curación.

J. Ruiz-Matas y M. Galinsoga.—Inmunidad de los veseros a la tuberculosis?»

M. Martín Salazar.—Inmunidad adquirida. Toxinas y antitoxinas.

V. Escribano.—Observaciones recogidas bajo la dirección del Catedrático de Clínica Quirúrgica, tercer curso, en la Facultad de Granada.

J. Magarall.—«Viva España!»

Sección Médico-Social.—Notas de la quincena.—Tres aforismos.—Del acervo. *Boletín bibliográfico.*

En el hospital de San Juan de Dios, fué ayer curado de varias contusiones en la cara y en el cuerpo, José Alvarado Caparrós, que se las produjo de caída casual que dió en Pinos Puente.

Escaparate adornado.—Llamó anoche la atención y fué muy celebrado por el público, el escaparate del establecimiento de la antigua casa de Sánchez Flores, hoy de D. Nicolás Martín, en la plaza de Bibarramba.

Veíase un grupo eléctrico, formado por un motor de 0'10 H.P. (décimas de caballo), moviendo un dinamó de un amper, para alimentar cuatro primorosos y diminutos arcos voltaicos.

Como complemento, había colocados alrededor numerosos motorcitos, también eléctricos, para ser movidos con pilas.

La instalación resultaba verdaderamente preciosa.

La Loba.—Se estrenó anoche esta zarzuela en el Teatro Alhambra, siendo el público muy numeroso.

Elogióse mucho el decorado, que es precioso; y mañana daremos noticia de la representación, pues anoche no llegamos oportunamente para presenciarla.

Marcha de resistencia.—Tres distinguidos oficiales del regimiento de Caballería de Victoria efectuaron ayer una marcha de resistencia desde esta capital a Loja.

A las tres de la mañana salieron del cuartel por el orden siguiente: A dicha hora el capitán D. Domingo de la Solana; á las tres y cuarto y tres y media respectivamente, los tenientes don Rafael Lacal y D. Juan Cubertorel.

Emplearon los expedicionarios tres horas en la ida y tres y media en el regreso, llegando á Granada por el orden de salida.

El tiempo máximo concedido para llevar á cabo la marcha, fué el de ocho horas.

Los ginetes regresaron á Granada antes de la once de la mañana, siendo muy felicitados por sus compañeros.

El caballo que montaba el Sr. Lacal, volvió de la marcha en mal estado.

Viajeros.—Ayer tarde salió para Motril el alcalde de dicha ciudad, D. Gerardo Molina.

Ha llegado á Granada, después de obtener la brillante nota de Sobresaliente en todas las asignaturas del primer año, de la Facultad de Farmacia en Santiago de Galicia, el joven D. José Castellano Pérez.

Los vampiros. Por Paul Féval. Un tomo con láminas y cromos de Pícolo.

En esta obra que es la segunda parte de *El castillo maldito*, aumenta si cabe el interés de la primera. Los principales personajes aparecen establecidos en París, donde también vive el protagonista á quien le ocurren singulares peripecias y se halla envuelto en asechanzas y peligros, de los que logra libertarse merced á la protección de los «Tres Hombreros Rojos».

Como todas las obras de la popular Biblioteca Calleja, la titulada *Los vampiros*, se halla de venta al precio de 50 céntimos encuadrada en pasta en todas las librerías. Editor, Saturnino Calleja, calle de Valencia, núm. 28, Madrid.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba. —Jefe de día, D. Julio Serín Lillo, comandante de Artillería. —Imaginería, D. José López Torrens, coronel de Córdoba. —Hospital y provisiones, D. Gonzalo Mezquí Zabala, segundo capitán de Victoria. —Plantón en el Gobierno militar, Vitoria. —Plantón en Torres Bermejas, Artillería. —Paseo de enfermos, Vitoria.

De orden de S. E., el Sargento mayor de plaza, Manuel Gil.

Confirmado por la experiencia.—Las dispesias y dolor de estómago con anemia, la úlcera del estómago, la neurastenia gástrica y la inapetencia, se curan con el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*.

El mejor desayuno.—Lo es sin duda alguna, el esquisito chocolate que se vende en la Sucursal del Pie de la Torre, antigua casa Auriolos.

LA CAUSA DE LA BOMBA

DESDE EL ESTRADO

Un tablado magno, imponente, decorativo; sobre él, mesas interminables, enfrentadas por cuadros y doseles austeros; en torno, sillones palaciegos y escaños convulsivos, en donde las togas se despliegan flotantes con sus tradicionales vueltas sombrías. Por todas partes, ujieres, guardias, auxiliares y polizontes. Más allá de la barandilla, un espacio mequino reservado al público, que se disputa la merced de unas cuantas pulgadas de asiento, después de sufrir, para entrar, vigilancias, inspecciones inquisitivas, indagatorias y repulsas. Un servidor galoneado acerca á la mesa presidencial un crucifijo y los Evangelios. Después, se arriepiente de su error y se retira con los adiniculados santos, arrastrando los pies cautelosos sobre la estera de cordelillo.

Suena la campanilla presidencial una, dos, veinte veces. Van y vienen góllas y ujieres. Por fin entran los acusados, conducidos por guardias, cubiertos de puntiagudas carabinas. Traen esposados aquellos los pulgares; pero en su rostro no se advierte ni rubor ni congoja, como si estuvieran seguros de patentizar su inocencia. Sólo en su ceño se deletrea la inquietud por el porvenir. *Eheu, mens ignara votum!* Una voz menos que imperiosa, balbuciente, declara abierto el juicio.

Y comienza la lectura penosa, soñolienta de las conclusiones, hilvanadas por respeto á la ley con la más deplorable sintaxis; los párrafos casinos plagados de forzados incisos y desafortunados gerundios. Conclusión hay que es, un largo y desmanado informe, que se oye como un sonsonete, interrumpido por el carraspeo de las gargantas y el áspero crujir de las hojas.

Termina la fatigosa lectura y ni un rumor de satisfacción mariposa sobre el concurso. Es éste un público inverosímil, callado, impasible, ordenancista,

rigido, silencioso. De él puede decirse lo que Fröbel de los niños de una escuela ortodoxa:—Están muertos; los podéis enterrar.

A un mandamiento enérgico se yergue en pie el primer procesado. Su cabeza es rapada, su barba pulcra y puntiaguda como la de los personajes del Greco. Su vestir atildado contrasta con la brusquería de su acento algo exótico y lo nervioso de su ademán. Su fisonomía es enérgica, cual la de un luchador de los tiempos heroicos. Sobre su frente se echa de menos el flexible chambergo y en su cintura la encintada blanca de gabilanes.

Y comienza el interrogatorio sutil, agresivo á las veces, siempre meditado y sagaz. Dura dos horas mortales, contadas sin duda por las dióstoles de un corazón rebelde en sobresalto. El acusado se defiende con elocución fácil, con sincera y franca gallardía. Es un duelo entre dos entendimientos: analítico el uno, sintético el otro; fruto el primer verbo del estudio y de la minucia, y el segundo de la imaginación y la impetuosidad. A las veces, cuando de soslayo se toca la doctrina, es el paralelismo de dos universos que se ignoran y el diálogo reviste cierta grandeza trágica que hace más angustiosa la desigualdad de las armas y la privilegiada ó peligrosa situación de los combatientes.

Por el hueco de las ventanas se ven los árboles de un jardín, cuyas ramas estallan en brotes injuriantes. La luz del sol se encarama por ellos, hasta perderse en un débil reflejo que va disolviéndose en las copas amarillentas. La penumbra del atardecer va extendiéndose por el salón sembrado de negras investiduras y de semblantes hieráticos é impasibles.

Por fin, un brusco campanillazo anuncia que la jornada concluye. Los togados se levantan y se aprestan á desfilar en silencio. El presidente contempla distraído su placa. El fiscal, preocupado, recoge sus notas. El procesado, sonriente, pero con las mejillas coloreadas por intensa y mal disimulada emoción, presenta sus manos pulcras y calenturientas á las esposas que aparejan los hombres impasibles de los tricormios.

ANTONIO ZOZAYA

REMITIDO

Sr. D. Antonio Conrote, Sub-director de «La Estrella».—Córdoba.

Muy distinguido señor mío: A los efectos que le sean más convenientes, tengo el gusto de hacer constar que sin entorpecimientos ni obstáculos de ninguna clase me han sido abonados los daños ocasionados en el siniestro que he sufrido por el seguro de incendios que en esa Compañía tenía contratado bajo póliza número 51, percibiendo como indemnización pesetas 6.555'80 que considero bastante á retribuir las pérdidas tenidas en aquel incendio.

Sentado esto, cumplo hacer público mi reconocimiento á «La Estrella», y dar á usted las gracias, por su eficaz concurso en la solución satisfactoria al asunto que me ocupa.

Sin otra cosa que decirle, queda á sus órdenes atento y afectísimo seguro servidor q. s. m. b., Sebastián Gordo.—Rubricado.—Es copia.

Huétor Tajar 3 de Junio de 1907.

DRAMA VERDAD, EN UN TEATRO

Como en «i Pagliacci»

Ayer publicamos un telegrama dando sucinta cuenta del drama desarrollado en un teatro de Copenhague.

Ampliamos la noticia con los siguientes detalles del sangriento suceso.

Representábase una opereta, titulada *Lustige Witlere*.

Una prima donna dinamarquesa, Gerda Krum, conocida del público de Copenhague, que la estima mucho, bailó en dicha obra un vals que hizo furor.

Los espectadores, entusiasmados, se lo hicieron repetir entre aplausos.

Terminado el acto, Gerda Krum retirábase á su cuarto, cuando su marido, llamado Nathansen, y que era actor en el mismo teatro, la llamó imperiosamente.

—He visto tu modo de bailar—la dijo—y me disgusta muchísimo. El actor que te acompaña en la danza, revela, asimismo, una despresión sospechosa. No estoy dispuesto á que os burleis de mí.

—¿Estás celoso?—preguntó ella, entre asustada y desdenosa.

Peró él, exaltado cada vez más, acusóla de infiel, concluyendo por injuriarla en voz alta.

A sus gritos acudieron el actor que bailara con ella el vals origen de los celos de Nathansen y el director del teatro.

Ambos trataron de calmarle, aunque inútilmente.

El furioso marido sacó un revólver y con gran rapidez hizo fuego sobre Gerda Krum.

Esta, alcanzada en el pecho por una bala, se desplomó en el suelo moribunda.

El director del teatro y el actor de quien dependía Nathansen quisieron arrebatar á éste el arma; pero el celoso se revolvió contra ellos, haciéndoles también fuego.

Ambos resultaron heridos.

En el teatro se produjo una escena indescriptible.

Huían las actrices y las coristas, atropellándose, derribando telones, mientras los actores procuraban desarmar á Nathansen.

El público que, sentado en sus asientos, aguardaba se levantase el telón, llenóse de terror al oír las detonaciones.

Muchos espectadores asaltaron el escenario y a pocas señoras sufrieron desmayos.

Al fin, un nuevo disparo se dejó oír.

Era que Nathansen, creyendo había matado á su esposa, se había saltado la tapa de los sesos.

Gerda Krum, su compañero de vals y el director del teatro, se encuentran graves.

El suceso ha producido terrible impresión en Copenhague.

ECOS DE SOCIEDAD

El catedrático de esta Universidad, don Manuel Segura, sentó anteayer á su mesa al exgobernador del Banco de España, D. Fernando Merino y á su esposa, al Sr. Aranzaz y á su hija, al Sr. La Chica (don Juan R.) y á otros de sus íntimos, obsequiándoles con espléndido banquete.

—Algo mejorado de la dolencia que le ha tenido postrado en cama varios días, ayer pudo asistir á su despacho oficial el Vicepresidente de la Comisión provincial don Joaquín Castillo Valdivia.

Nos alegramos de la mejoría y desearemos que continúe.

Anteayer obsequiaron en el comedor de La-Chica (don Juan) con succulento almuerzo, á los señores condes de Sagasta, Sentáronse á la mesa, además de los expresados señores, don Eduardo y don Alberto La Guardia, don Felipe La-Chica y señora.

El mismo día, por la tarde, fueron obsequiados los señores de Merino con una gira campestre, por los señores Jiménez de Laserna (don Rafael), en su magnífica finca del Chaparral.

MÁS DE FESTEJOS

Cinematógrafo

Estas sesiones cinematográficas al aire libre, divierten grandemente al público.

Anoche estaba la Plaza Nueva de bote en bote.

Y qué manera de reír presenciando los cuadros cómicos!

La risa es saludable; ahuyenta los pesares y ensancha el espíritu.

Algunos de los que anoche reían, acaso no tengan hoy que comer. No importa. Anoche se divertieron y como dijo el otro:—Que les quiten lo bailado.

Verbena en el Albaicín

El histórico y morisco barrio estaba anoche precioso, mostrándose en toda su misteriosa belleza.

La descripción minuciosa de la verbena es lo de menos. Músicas, iluminaciones á la veneciana, castillo de fuegos artificiales, gallardetes y otros mil adornos. Lo principal es que el barrio con sus callejas, placetas y encrucijadas invadidas por la multitud, se ofrecía sugestivo con sus grupos encantadores de mozas de rojas mejillas y ojos de fuego, revelando que este festejo ha arraigado y que es imprescindible en el Programa.

El concierto de anoche

La Alhambra estuvo anoche muy concurrida.

Dedicáronse muchos elogios á la preciosa iluminación del bosque.

En el palacio de Carlos V era numerosa la concurrencia, que oyó muy gustosa á la Filarmónica, haciéndole repetir algunos números.

Los aplausos que la masa coral y la banda del Fargue obtuvieron, fueron merecidísimos.

VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Pleito procedente del juzgado de Almería: D. Waldo Cuenca, con D. Francisco Martín Martín, sobre interdicto de recobrar; abogados, señores Miranda y Gamir Colón; procuradores, Sres. Gómez Tortosa y González Gómez; secretario, Sr. Valverde.

Pleito procedente del juzgado de la Carolina: D. Antonio Salto Castedo, con D. Antonio Vistel-Cado, como representante de la Sociedad «El Guindo», reclamante por accidente del trabajo; abogado, Sr. Mesoso; procurador, Sr. Romero; secretario, Sr. Valverde.

Sala de lo criminal.—Juzgado de Baza: contra Andrés Tello Canadas, y otros,

por homicidio, vista por jurados; abogado, Sr. Robles; Figueroa; procurador, Sr. Márquez; secretario, Sr. Ortega.

opinión de un crítico, de los más ilustres, D. Juan Valera, los mayores poetas del siglo XIX fueron cuatro: Goethe, Byron, Leopardi y Espronceda.

Peró si hasta ahora no se ha puesto en tela de juicio el genio de Espronceda como poeta lírico, en cambio algunos críticos, poco ó nada profundos é inspirados por un interés religioso ó moral antes que artístico, han creído ver en ciertos versos, no ciertamente los mejores que publicó Espronceda, tendencias inmoralas. El Centro Extremeño de Madrid, neutral en política y en religión, respeta profundamente los escrúpulos de las conciencias honradas.

Estima, sin embargo, que el poeta, si bien exéptico y mundano, más por secretario de una escuela y fruto de su medio literario que por impulso propio; ni fué inmoral, ni en su poesía hay tendencias malsanas. Vivió y murió católico, y fué sepultado como tal; presidió su entierro un Arzobispo é ilustre Cardenal. Los versos inmoralas que á la posteridad legó, elevan el alma; la enaltecen y la purifican. La canción *A Tarifa*, que por inmoral se le censura, es una protesta contra el vicio y la degradación, y así lo vió con un análisis certero, un sabio sacerdote, el venerable Lista.

La Real Academia de la Lengua, que no pecó nunca de impiedad, no hubiese celebrado en honor de Espronceda sesiones memorables á haber visto en el heterodoxias. ¡Hereje Espronceda! Por lo contrario á esto y por discurrir algunas veces á lo ultramontano, le censura don Juan Valera una cuarteta célebre del canto *A Tarifa*.

No había motivo razonable ni siquiera pretexto, para pasar en blanco la proposición de celebrar el Centenario á Espronceda. Había, en cambio, razones de justicia y de egoísmo patrio para acoger con entusiasmo tan noble pensamiento, y así lo hizo, presuroso, el Centro Extremeño, de Madrid.

La Junta directiva acordó, por unanimidad, tomar la iniciativa para la celebración del Centenario. Aprobado este acuerdo en junta general, por unanimidad también, quedó nombrada una Comisión ejecutiva que ha de enenderar, por vías de hecho, nuestro firme propósito de que no pase inadvertida la fecha del 25 de Marzo de 1908.

Los que suscriben, miembros de esa Comisión, se proponen solicitar en tiempo oportuno el concurso de los Académicos y de todos los Centros literarios, no sólo de esta capital, sino de España entera, á fin de que el homenaje proyectado sea digno del poeta, pero estima que la más urgente es el reunir los fondos para la construcción de un monumento que, en la capital de España, donde vivió Espronceda desde los días de su niñez hasta su ocaso prematuro, pueda quedar como un recuerdo de la celebración del Centenario.

Apelando nosotros al probado patriotismo de los españoles, en amor á las glorias de España, que glorias de España también son, al mismo tiempo que podemos su valiosa adhesión al pensamiento, nos permitimos suplicarle que proponga á esa Corporación, para el fin que este Centro se propone, la concesión urgente de algunos recursos pecuniarios, con los cuales, los hijos de la región de Extremadura que residen en esta capital, puedan honrar la gran memoria del poeta español que á principios del pasado siglo nació en Almedurlejo.

Puede usted dirigirnos su respuesta, que no dudamos ni un instante de que habrá de ser satisfactoria, al Centro Extremeño, calle de Peligros, números 6 y 8; principal.

Aprovechando esta oportunidad para ofrecer á usted con la más distinguida consideración sus respetos y su amistad.

Por la Comisión organizadora: El Presidente, *Leopoldo Gálvez Holguín*; el Secretario, *José Rincón y Fernández*.

Los emigrantes

Dicen de Vigo, que el agente de emigrantes Pascual San Mateo, fué agredido anteayer por unos obreros á quienes venía engañando durante tres meses con la promesa de que los embarcaría inmediatamente con rumbo á Chile.

Los obreros son tres, y ayer entraron en casa del agente, dispuestos á castigarle por el engaño de que fueron víctimas. Uno de ellos, llamado Juan Rivas, natural de Béjar, dió al agente una puñalada en la espalda, causándole una herida que califican los médicos como de pronóstico reservado.

La policía ha detenido á los tres emigrantes que estaban allí desde Marzo, sin lograr que se les facilitara pasaje en ningún trasatlántico.

Los legitimistas portugueses

El duque de Braganza

Viena 4.—Han llegado á esta capital varios representantes del partido legitimista portugués.

Vienen á conferenciar con el duque Miguel de Braganza, que reside actualmente aquí.

Trataron de convencerle de que debe pedir la Corona de Portugal.

Dichos jefes dicen que la situación de Don Carlos es muy difícil, y que las circunstancias son muy favorables á un cambio de dinastía.

Noticias de «The Times»

Londres 4.—*The Times* publica una información de Viena sobre la cuestión portuguesa.

Dice que, según parece, se ha declarado en el reino italiano una peligrosa crisis dinástica.

Su corresponsal en la capital austriaca, en su opinión, la casa de Braganza es ajena á las maniobras que se efectúan para destronar al Rey Dn Carlos.

«Es posible—agrega—que en otros Cenlos, donde se reúnen personajes que tienen tantos derechos como el duque de Braganza á la Corona de Portugal, se intente sacar partido de las dificultades interiores de dicho reino.

De Marruecos

El Raisuli en un Music-Hall

Despachos de Tánger dicen que el Maghzen ha ofrecido al Raisuli el perdón, con la condición de que abandone el Imperio marroquí.

Un empresario de variedades ha hecho al Raisuli la proposición de darle una gruesa cantidad de dinero si quiere contrastarse para que lo exhiba en los Music-Hall de Europa y América.

Más combates

Los rebeldes han establecido su campamento, compuesto de catorce tiendas, en las proximidades de la posada del Moreno.

En esta posada hay gran refuerzo de armas, municiones y un cañón, enviado desde Zeluán.

Los rebeldes siguen fortificándose, y se espera haya combate.

Según se dice, ha habido uno en el que tuvo seis muertos y cinco heridos la fuerza leal y cuatro heridos los rebeldes.

El Saïda ha desembarcado nuevos refuerzos en el campamento de las tropas imperiales.

Preparando el combate

Los rebeldes continúan trabajando sin descanso en sus fortificaciones.

Esta noche construyeron trincheras en las inmediaciones de Mar Chica.

En la Aduana han emplazado un cañón de tiro rápido.

En diversos puntos del campo vecino se ven lucir algunas hogueras, que sirven de señales para llamar á los kabileños.

Desde Roma

Una carta abierta á Pio X á favor de don Romulo Murri.—Lo que quieren los curas modernistas.—Un libro de un caracterizado católico en el «Indice».—Se hará la revisión de la Vulgata.—Declaración de un prelado de la curia romana.

El abate Murri, jefe del modernismo y democracia cristiana de Italia, suspendido á divinis por orden del Papa, continúa todavía en su actitud rebelde, no queriendo, por más que se esfuerce el Ordinario de su diócesis, el obispo de Fermo, cantar la palinodia de sus teorías. Antes bien, hay quien asegura que con D. Romulo se han reunido estos días secretamente varios caracterizados sacerdotes y laicos, caudillos del partido murriano, para concretar un plan de activa propaganda por toda Italia á favor de la democracia cristiana y en defensa de Murri.

Que la afirmación de haberse celebrado dicha reunión tenga visos de certeza, lo demuestra el hecho de haberse publicado en estos días en Roma un opúsculo que lleva esta rotulación: *A Pio X.—Lo que queremos. Carta abierta de un grupo de sacerdotes.*

El fin de este carta es el de contestar á las censuras dirigidas solemnemente por Pio X contra el modernismo en la alocución pronunciada el 17 Abril próximo pasado. Se presenta, pues, como un programa, formulado por primera vez, en contraste explícito con la palabra del Pontífice.

La gravedad de la actitud es sobrepujada por la gravedad de las declaraciones contenidas en el opúsculo.

En él, en efecto, se ponen de manifiesto los motivos que creen tener los modernistas para abandonar las posiciones, que califican de arcaicas, del catolicismo, para acercarse política é intelectualmente á los ideales contemporáneos de la democracia y la ciencia. Indican luego las transformaciones que en el catolicismo se deberían introducir para volver á conquistar la fuerza de expansión y de eficacia en el mundo.

El opúsculo, en fin, afirma resueltamente el derecho para los jóvenes de trabajar con libertad completa, sin ser sospechados por la autoridad eclesiástica, ni oprimidos.

La carta termina con un ardiente saludo á D. Ramón Murri.

Como podría figurarse, esta publicación ha suscitado honda impresión en Italia, por ser la primera vez que los reformistas católicos ponen de manifiesto, sin embajes ni rodeos, su pensamiento con relación á los problemas más graves para la Iglesia, á saber: el valor del dogma y la disciplina; la reforma de la política pontificia.

Se me asegura que la Santa Sede pondrá en el *Indice* este opúsculo al igual de lo que hizo hace pocos días con el libro del caracterizado filósofo católico francés, Sr. Le Roy, que se titula *La Dogma et la Critique*; prohibiendo á todos, bajo pena de excomunión, leerlo y guardarlo, á pesar de tener licencia del Santo Oficio para leer los libros prohibidos.

Esta medida contra el libro del señor Le Roy, ha causado grande impresión, pues este eminente filósofo se había mostrado siempre, en todas sus obras, católico profundamente convencido. Pero parece que *Le Dogma et la Critique* sostiene sobre el dogma de la Resurrección, teorías que no están en conformidad con las de la Iglesia católica. De ahí la condenación.

A propósito de todo este movimiento modernista, se ha dicho por algunos que el Santo Padre tiene ya impartidas las necesarias órdenes para la revisión de la Vulgata. He pedido informes exactos sobre esta importante cuestión en el Vaticano, y he aquí lo que dijo monseñor Ignazi: «La institución en la Biblioteca Vaticana de un salón destinado para las consultaciones referentes exclusivamente á la bibliografía bíblica, y el hecho de verse allí cada día estudiando á los miembros de la comisión Bíblica Pontificia y otros distinguidos cultores de estudios de hermenéutica y exégesis sacra, dieron motivo para creerse próxima una revisión de la Vulgata.

Los modernistas, que aprovechan toda

oportunidad para hacer la *reclame* á sus teorías, fundándose en esta institución del Salón para los estudios bíblicos, dieron como cierta y próxima la revisión, añadiendo que ésta se hacía por voluntad de Pio X, quien, impresionado por las afirmaciones del modernismo contra la autenticidad del Pentateuco, tiene intención de satisfacer de alguna manera á las exigencias de la crítica modernista. Se ha dicho también que esta revisión se enfiar á exclusivamente á los benedictinos.

Estas noticias,—ha afirmado monseñor Ignazi,—son tendenciosas. En cuanto al Pentateuco, es del todo ortodoxo atenerse á las declaraciones hechas en estos últimos tiempos por la comisión Bíblica Pontificia.

De todas suertes, aunque se verificara un día, como se ha verificado ya otra vez, el caso de otra revisión de la Vulgata, no podría nacer, ni mucho menos, de ésta ninguna deducción contraria á la doctrina y al dogma católico, sino solamente otra más solemne condenación, con mayor evidencia de probanzas, de los errores enormes y monstruosos, de los de los modernistas.

Monseñor Ignazi es uno de los prelados más intrínsecos de la Curia Romana.

Guglielmi

28 de Mayo de 1905.

LAS INSIGNIAS

Subscripción para costear las insignias de la Gran Cruz de Isabel la Católica, con que han sido agraciados los excelentes señores D. Manuel Rodríguez Acosta y Marqués de Portago.

Láchar

Don Antonio Avilés del Moral, 2 pesetas; don Antonio Palacios Viquez, 2; don Fernando Rodríguez Capilla, 2; don José de Vilchez Entrana, 2; don Nicolás Zamora Buendía, 2; don Antonio Cuesta Ferrer, 2; don Julián González del Amo, 2; don Eduardo García Aragón, 2; don Eusebio Luján, 2; don Eloy Valverde, 2; don Baldomero Avilés del Moral, 2; don Emilio Zaldúa, 2; don Diego Segura Luque, 2; don Nicolás Moreno, 2; don Miguel Sáez Pareja, 2; don Juan Nieto Pérez, 2; don Domingo Ruiz López, 2; don Amaro Muñoz Serrano, 2; don Francisco Amigo Pérez, 1; don Federico González, 1; don Luis Arca, Contreras, 1; don Nicolás Rodríguez, 1; don José González Marcos, 1; don Juan Alcalde Rodríguez, 1; don Antonio Cuesta Rodríguez, 1; don Manuel Rodríguez Capilla, 1; don José Muñoz Cabello, 1; don Eusebio Martín Paez, 1; don Luis Funes Jasepy, 1; don Eduardo Ruiz Castro, 1; don Miguel Díaz López, 1; don Antonio Asensio Martín, 0.50; don Francisco Ruada Vega, 0.50; don José Estévez, 0.50; don Francisco Pérez Martín, 0.50; don Diego Casares, 0.50; don Antonio Nieto Santalla, 0.50; don Cecilio La Rica Robles, 0.50; don José La Rica Robles, 0.50; don Cipriano Ruiz Reyes, 0.50; don Antonio Bueno Sáez, 0.25; don Francisco Paula Retamero, 0.25; don José Ruiz Reyes, 0.25; don Juan M. Fernández, 0.25; don Cipriano Rodríguez Delgado, 0.25; don Antonio Castañeda, 0.25; don Antonio Salas, 0.25; don Francisco Reyes, 0.25; don José Canuto, 0.25; don Miguel López Estévez, 0.25; don Antonio Capilla Casares, 0.25; don Antonio Aguirre Rodríguez, 0.25; don Rafael Fernández Rodríguez, 0.25; don Antonio Rodríguez Delgado, 0.25; don Miguel Bueno Sáez, 0.25; don Francisco López García, 0.25; don José Rodríguez Arenas, 0.25; don Cristóbal Mercado García, 0.25; don Francisco Reyes Ureña, 0.25 y don Pedro Rodríguez Reyes, 0.50.

PALACIO DE CARLOS V

ALHAMBRA

Gran concierto por el CUARTETO FRANCÉS, para hoy 6.

Precios: Silla, 2'50; y Galería, 1'50.

A las 9 de la noche en punto.

TEATRO ALHAMBRA

A las 8 y 1/4, *Los pícaros celos*.

A las 10, *La Loba*.

A las 11, *La alegría de la Huerta*.

Butaca, 1 peseta.—Gradas, 0'25.

Sociedad general Azucarera de España

Esta Sociedad contrata el suministro de lubricantes para las fábricas de azúcar de remolacha con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en las Oficinas Centrales, Alarcón, 3, Madrid, y en las Direcciones Regionales de Barcelona, Gijón, Granada y Zaragoza. Se admiten proposiciones en Madrid hasta la una de la tarde el día 10 de Junio próximo.

Madrid 25 de Mayo de 1907.—El Secretario, J. Guillén Sol.

Gramófonos con 4 discos

A 50 pesetas

Semanalmente se reciben nuevas colecciones de discos impresos en las mejores cartillas de España y el extranjero, tanto de canto como de bandas y orquestas.—Se envían catálogos gratis pidiéndolos.

LA HORMIGA DE ORO

Probados ricos chocolates

elaborados á brazo, que se venden en el antiguo y acreditado almacén de Coloniales PIE DE LA TORRE, y que son los más exquisitos de cuantas clases se conocen.

Especiales con vainilla, canela y sin ella.

Almacén de ultramarinos y coloniales

PAN de la acreditada fábrica de Pérez

Depósito de abonos minerales y PRIMERAS MATERIAS de

Juan Miguel Pérez Laríos

ACADEMICO HINOJOSA

ALHAMA.—(GRANADA)

Sociedad General Azucarera de España

Colización actual de azúcares y pulpa.

Piñás

P. G. 3 P., Señor de la Salud, sobre vagón Atarfe, 100'50 pesetas los 100 kilos; P. F. P., Señor de la Salud, sobre vagón Atarfe, 100'50 ídem; ídem; P. F. 2 P., Nuestra Señora del Rosario, sobre vagón Fines Puente, 100'50 ídem; ídem; P. G. 3 P., Nuestra Señora del Rosario, sobre vagón Fines Puente, 30'50 ídem; ídem; P. F. P. San Torcuato, sobre vagón Guadix, 100'50 ídem; P. G. P. San Torcuato, sobre vagón Guadix, 99'50 ídem; ídem; P. G. P. Nuestra Señora de las Mercedes, sobre vagón Caniles de Baza, 100'50 ídem; ídem; P. G. P., Nuestra Señora de las Mercedes, sobre vagón Caniles de Baza, 101'00 ídem.

Granulados

B. R. 2 P.; San Torcuato, sobre vagón Guadix, 99'50 ídem.

Pulpa desecada

En el Almacén, San Cecilia, sobre vagón estación á pesetas 81'80 toneladas de 1000 kilogramos, con envase.

CONSULTA ESPECIAL

De enfermedades de la vista

por el Dr. Guillermo Sánchez Aguilera

Exjefe de Clínica Oftalmológica en París y profesor auxiliar de la Facultad de Medicina.

Gómeznar, 9, DE DÓS A CUATRO

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid LAS CORTES SENADO

Sesión del día 5 de Junio

La preside el general Azcárraga. Se nota gran desanimación. Se aprueba el acta. El Sr. Conde de Casa Valencia, pide al Gobierno, que la provincia de Canarias se divida en dos, siendo las capitales respectivas, Tenerife y Las Palmas. El Sr. Maura promete estudiar el asunto.

Dice que se tratará de ello cuando se discuta el proyecto de reforma de Administración local y la contestación al Mensaje.

El Mensaje

Rectifica el Sr. Dávila, ocupándose de la crisis y caída del Gabinete López Domínguez, en el que el orador desempeñaba la Cartera de Gobernación.

Aquel Gobierno no pudo seguir en el Poder, á pesar de que contaba con las mayorías de las Cámaras, porque fué víctima de ardides anti-constitucionales.

Examina los artículos de la Ley en que se demuestra que el actual Gabinete se ha excedido en los nombramientos de alcaldes, en vísperas de las elecciones generales, preparando así el tinglado electoral.

Sostiene que son funcionarios públicos las autoridades eclesiásticas, como lo demuestra citando sentencias del Tribunal Supremo, y por lo tanto, que les está vedado mezclarse en las contiendas electorales.

Excita al obispo de Madrid-Alcalá para que explique el texto de la pastoral en que se decía que se votara á quienes se habían confabulado contra la libertad y la democracia.

Explicuelo, exclama el señor Dávila, para que se conozca á los autores, á los cómplices y á los encubridores de semejante atentado contra la función del Parlamento.

Continúa la sesión.

CONGRESO

Sesión del día 5 de Junio

Preside el señor Dato. La concurrencia es escasa en escaños y en tribunas.

Se lee y queda aprobada el acta de la anterior.

Se reanuda la pesada tarea de discutir las actas.

Tócale el turno á la de Ibiza.

El Sr. López Ballesteros apoya el voto particular al dictamen de la Comisión.

Pide que sea declarada el acta grave.

Refiere las falsificaciones que se han hecho en algunos colegios.

Contéstale el Sr. Salvatella.

Es luego desechado el voto particular, proclamándose diputado al Sr. Tur.

Discútese el acta de Medina del Campo.

D. Melquiades Alvarez defiende el voto de las minorías republicana, democrática y catalanista.

Su discurso ha sido brillantísimo.

Refirió las suspensiones de ayuntamientos, arbitrarias.

Trató de los sucesos en que intervino la benemérita.

Afirmó que todos estos abusos y atropellos los amparaba el presidente de la Audiencia de Valladolid.

Atacó enérgicamente al gobernador, quien ha inculcado la ley, porque contaba con la impunidad, merced á la protección del Sr. La Cierva.

Manifiesta que el Gobierno debe intervenir en las elecciones; pero siempre con buen fin y no para consentir y ordenar violencias.

Dice que se nombraron para Medina 32 delegados, los cuales solo deben enviarse con objeto de que auxilien á los notarios, según real orden del Sr. Maura, que ahora no se ha cumplido.

¿Puede tolerarse esto?

Noticias varias

Regreso de Cervera

Recibimiento de los marinos

MADRID 5.—Ha llegado, el señor Cervera, ex Capitán general del departamento marítimo del Ferrol. En la estación férrea le esperaban numerosos generales, jefes y oficiales de la Armada.

La mayoría iban vestidos de paisano.

El señor Cervera les agradeció en afectuosas frases el recibimiento que le hacían, pero rogóles que se disolvieran, evitando así que se les impusiera algún correctivo.

Desde el tren y sin descansar, dirigióse al Ministerio de Marina para presentarse al ministro señor Ferrandiz.

No pudo verle, porque éste se hallaba en Consejo.

Entonces se fué á su casa, acompañado por varios compañeros de armas íntimos amigos suyos.

Los salvadores del «Syrio»

Se ha firmado el correspondiente decreto concediendo recompensas á los salvadores del buque naufrago «Syrio».

El Cardenal Casañas

Ha llegado á Madrid el obispo de Barcelona, Cardenal Casañas.

Le recibieron los obispos de Madrid-Alcalá, Sió y los que por razón de su cargo de senadores se encuentran en esta Corte.

Consejo de Ministros

Se ha celebrado Consejo en el domicilio de don Antonio Maura.

Dedicóse á los asuntos parlamentarios.

Entre estos asuntos, figura el de las actas de Madrid.

Además se convino el orden de prelación en que serán presentados los proyectos de ley que ha elaborado el Gobierno.

Constitución del Congreso

Los ministros han confirmado que mañana quedará constituido el Congreso.

El viernes, por consiguiente, se leerán los proyectos conocidos.

Firma de Su Majestad

Hoy ha firmado el Rey los siguientes decretos:

Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Naval, á don Francisco Espa, primer teniente.

A don Asencio Diaz, teniente de navío.

A don Juan Ruiz, alférez de navío.

A don Pedro Aznar, teniente.

A don Santiago Méndez, alférez.

A don José Fernández, ídem.

El Sr. Muro

El caracterizado parlamentario republicano señor Muro, ha experimentado ligero alivio en su afección al estómago.

Su estado sigue siendo, sin embargo, grave.

Precautiones

En los alrededores del Congreso, se observan grandes precauciones.

La policía ejerce una extraordinaria vigilancia.

Ha sido detenido un sujeto que usaba revólver é infundía sospechas de ser peligroso.

El torero herido

El espada José Claros (Pepete), sigue igual.

Los médicos que le asisten abrigan la esperanza de poder salvarlo, una vez que en los días que lleva herido, no se le han presentado complicaciones.

Actitud de Cervera

El señor Cervera, interrogado por varios periodistas, niega á emitir su opinión acerca de las actuales cuestiones, hasta conocerlas, según él dice, á fondo.

Pero anuncia, que después hablará con soltura.

La abstención de los liberales

El señor conde de Romanones ha escrito al señor Moret, afirmando la conveniencia de asistir los liberales al Parlamento, pues en el Congreso, adviértele, se espera con ansiedad la intervención de los liberales en el debate político que va á plantearse enseguida que se constituya la Cámara.

Se cree que la contestación del jefe del partido será afirmativa.

Los marinos y el Ministro

Coméntase mucho en los círculos políticos el recibimiento que se le ha dispensado al general Cervera, por sus compañeros de la Armada, interpretándose, dados los incidentes de estos días entre los señores Ferrandiz, Cervera y Diaz del Río, como un acto de protesta contra la conducta del Ministro y de adhesión al ex Capitán general del departamento del Ferrol.

MAROTO Y REGUERO

Figuraban entre los generales que fueron á la estación á esperar al señor Cervera, los señores Ferrández de Celis, Albacete, Suanos, Santató, Hediger, Sostoa, Spotorno, Diaz del Río, Sola, Anitúa, Jácome, Saralegui y Muñoz.

Además, el señor Concas había enviado un representante.

LA CAUSA DE LA BOMBA

La prueba testifical

Continúa en la sesión de hoy la prueba testifical y pericial.

Los primeros testigos que declaran no ofrecen interés, incluso los caballerizos y palafreneros del Palacio real.

El compañero de viaje de Morral nada dice que importe.

Los dependientes de la ferretería en que adquirió Morral las cajitas que le sirvieron para la bomba, afirman que quien las compró no era Morral, aunque no pueden determinar ahora que clase de persona realizara la adquisición.

Alarmado el periodista anarquista Julio Cambó, no comparece.

Manda el Presidente de la Sala que se dé lectura á la declaración que prestó en el sumario.

Afirmaba dicho periodista que había conocido dos años antes del atentado de la calle Mayor á Morral, cuando éste hubo de ofrecerle cinco mil pesetas para convertir en diario su semanario «El Rebelde».

También el señor Ferrer hizo lo mismo ofrecimiento, y en cierta ocasión le entregó dos mil pesetas.

Ni Polo ni su esposa asisten.

La declaración que se escucha más atentamente, aunque no enseña nada nuevo, es la de la ventera, la cual relata el momento en que Morral mató al guarda, dando sobre este crimen prolijos detalles.

No comparece el policía de Barcelona, «Memento».

Se lee su declaración.

Afirma este individuo que tan anarquista es Ferrer como Morral.

Se lee después la declaración de Leopoldina Bennard, en que dice que era amante de Ferrer, y niega que éste sea anarquista, añadiendo el juicio favorable que á ella, naturalmente, le merece el director de la Escuela Moderna, de Barcelona.

—Creólo,—expresa la declaración de Leopoldina,—incapaz de nada malo.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN	
4 0/0 perpetuo interior...	82'55
5 0/0 pequeños...	83'40
4 0/0 fin corriente...	82'80
5 0/0 amortizable...	100'50
5 0/0 pequeños...	100'50
Cédulas Hipotecarias...	000'00
Cédulas del 4 0/0...	000'00
Banco de España...	448'00
Banco Hispano Americano...	000'00
Arrendataria de Tabacos...	402'00
Acciones preferentes de la	
Sociedad Azucarera...	82'00
Id. ordinarias de id...	00'00
Obligaciones de id...	00'00
Cambios	
Francos París á la vista...	11'10
Libras Londres á la vista...	27'92
Exterior español...	93'15

AL CERRAR

La política y el clero

Los señores Dávila y obispo de Madrid discuten ampliamente y con entusiasmo acerca de la intervención del episcopado en la política.

El señor Labra habla de la Solidaridad y se declara contrario á la pretensión de que se conceda á Cataluña la autonomía.

El Congreso.—Comisiones

Mañana se constituirá el Congreso.

Las comisiones de Presupuestos y del Mensaje, las presidirán los señores Urzáiz y Domínguez Pascual.

Una catástrofe

Comunican de Pueblo Nuevo, que se ha desprendido en una mina un ascensor, estrellándose los contratistas.

Ocho condenados á muerte

Dicen de París, con referencia á informes de Rio, que han sido condenados á muerte ocho presos que se amotinaron en la cárcel.

Contra Ferrer

Ha declarado el teniente coronel de la Guardia civil, señor Pontes, que tiene el convencimiento de que Francisco Ferrer fué el director del atentado contra los Reyes, cuyo autor material fué Mateo Morrales.

Otra declaración

En la vista de la causa de la bomba, ha declarado Soledad Villafraña, ex amante de Ferrer, confirmando que Morral requirióla de amoros, cosa que Ferrer no ignoraba.

A VISO IMPORTANTE

Hoy abre sus puertas al público, solo por breves días en esta capital la liquidación verdad de

LOS DOCKS

que por traspaso de su establecimiento de Madrid, de la Puerta del Sol, 15, en cantidad crecida, y retirarse su dueño del comercio, ha decidido venderlo todo en Granada, sin reparar en pérdidas con tal de conseguirlo en el más breve plazo posible.

¡¡PRECIOS FIJOS Y POR PESETAS!!

- 6 pañuelos blancos con jaretón y letra bordada para caballeros, 6 ptas.
- Caminos y centros de mesa gran novedad, rebajados, á 5 pesetas.
- Lujosos habéritos adornados, para niños, á 2 y 3 pesetas.
- 6 pañuelos bordados y festoneados, para señoritas, por 5 pesetas.
- Camisetas de lana higiénicas, finísimas, para caballeros, á 5 pesetas.
- Capuchas de franela festoneadas, para niños chiquitos, á 5 pesetas.
- Tocas de encaje valencian, para amas, á 3 pesetas.
- Delantales gran lujo, con entredoses y encajes, para amas, á 12 y 14 pesetas.
- 6 pañuelos jaretón, con escudos y letras bordadas, para señoras por 5 ptas.
- Refajos de franela, festoneados en varios colores, por 14 pesetas.
- Camisas bordadas, complicadas y con encajes para señoras, á 5 y 6 pesetas.
- Riquísimos juegos de finísimos encajes, cinco prendas, para novias, á 80 ptas.
- Camisas de dormir sencillas, adornadas y complicadas, á 5 y 8 pesetas.
- Enaguas gran volante, con tiras bordadas y entredoses, á 8 y 10 pesetas.
- Lujosas enaguas con entredoses y puntillas valencian, á 10 y 15 pesetas.
- Juegos de sábanas bordadas á mano, todo hilo, por 50 y 75 pesetas.
- Chambras adornadas, sencillas, elegantes y complicadas, á 3, 4, y 5 pesetas.
- Camisas bordadas á mano, para señoras, solo por 3, 4 y 6 pesetas.
- Pantalones distintas formas y adornos para señoras, á 3 y 5.
- Camisas de batista y de holanda puro hilo, adornadas, complicadas con encajes y bordadas á realce, últimos modelos y novedad, á 10 y 12 pesetas.
- Peinadores sencillos y complicados con tiras y entredoses, á 7 y 10 pesetas.

Las novias que ahora ó más adelante necesiten comprar sus equipos de novias, las familias todas que desean surtirse de ropa blanca, géneros de punto, mantelerías, colchas y sábanas, deben aprovechar esta ocasión única por pocos días en Granada para efectuar sus compras.

9, ZACATÍN, 9

Junto á la Joyería de los Sres. Tejeiro y Compañía

Horas de venta, de nueve á una de la mañana y de tres á nueve de la noche

Por pocos días en Granada

- Camisetas y pantalones de hilo de Escocia extra, para caballeros, por 10 pesetas traje.
- Paños de cocina, cristal, vajilla y cubiertos, media docena por 4 pesetas.
- Trajes corazas de punto inglés, gran abrigo, para caballeros, á 8 y 10 pesetas.
- 6 pañuelos blancos ó luto, todo hilo, para señoras y caballeros por 5 pesetas.
- 3 calzoncillos doble pretina, fuertes gran duración, por 6 pesetas.
- 3 calzoncillos finos pretinas de piqué y de color, por 9 pesetas.
- 3 calzoncillos puro hilo rentería, todos tamaños, por 10 pesetas.
- Trajes de lana Sajonia para invierno, anti-pulmonar, á 15 y 20 pesetas.
- Piezas de tela de 24 varas, para calzoncillos y sábanas, á 9 pesetas.
- Piezas blancas de 24 varas, Holanda Escocia, para confección de toda clase de ropa blanca, para señoras y caballeros, por 10 y 12 pesetas.
- Mantelerías adamascadas, blancas y de colores, 6 y 12 cubiertos, á 15 y 25 pesetas.
- Mantelerías para the y chocolate en distintos colores, para 12 cubiertos, 10 y 15 pesetas.
- Piezas de otoman de seda, extra rico, para capa y faldón para cristianar, valor 200 y 300 pesetas se dan por 100 y 150 pesetas.
- Piezas de tiras bordadas para camisas y chambras, á 1 peseta.

Junto á la Joyería de los señores TEJEIRO y C. ZACATÍN, 9 Junto a la Joyería de los señores TEJEIRO y C.

- Piezas de entredoses bordados finos en distintos dibujos, á 150 y 2 pesetas.
- Capa y faldón de cachimir bordados á realce, á 70 pesetas juego.
- 6 pares calcetines crudos negros y en colores, por 5 pesetas.
- 6 pares de medias negras, blancas crudas y en colores, por 6 pesetas.
- Juegos de capa y faldón para cristianar de riquísimo otoman de seda, bordados á realce, en Madrid 200 y 300 pesetas, ¡admirarse! sólo á 125 y 150 pesetas.
- Mantelerías extra rica, caladas semi-seda, 12 cubiertos en colores, por 80.
- Pañuelos de encaje para teatro, reunión y bailes, para señoras, á 2 y 4 pesetas.
- Riquísimas colchas blancas, extra rica de encajes, por 125 y 150.
- Camisetas de lana Sajonia anti-pulmonar, gran abrigo, para caballeros, á 5 y 6 ptas.
- Albornoces afelpados, indispensables para baños y duchas, á 10 y 12 pesetas.
- Encajes para juegos de sábanas, á 15, 20 y 30 pesetas el juego.
- Colchas de crochet blancas y en colores, á 8 y 10 pesetas.
- Colchas semi-seda en azul, oro y rosa, casi regaladas á 20 pesetas.
- Sábanas fuertes gran duración, sin costura, á 4 y 6 pesetas.
- Manteles rentería hilo, para 6 y 12 cubiertos, por 4 y 6 pesetas.
- Delantales fantasía bordados y encajes para señoritas, á 5 y 6 pesetas.
- 6 tohallas felpa doble rizo, por 6 y 8 pesetas media docena.
- 3 camisetas de verano finísimas, para caballeros, por 7 pesetas.

Crimen y suicidio

Identificación de los cadáveres

Está confirmado que el nombre del individuo muerto en la calle de San Miguel, de Madrid, es el correspondiente a las tarjetas encontradas en sus bolsillos, es decir, el de Gabino Rodríguez Fernández.

La identificación la ha hecho un hermano de Gabino llamado Atanasio, que es camarero de un café de la Puerta del Sol.

Esté se encontraba durmiendo en su domicilio, cuando llegó un amigo suyo llamado don Agapito Iglesias y manifestó a su madre que tenía que ver con urgencia al camarero.

Dicha señora llegó hace pocos días a Madrid desde Oviedo.

El Sr. Iglesias había leído en la prensa de la mañana el relato del crimen, y suponiendo que se trataba del hermano de su amigo y que éste no sabría nada de lo ocurrido, se decidió a avisarle.

Mientras el camarero se vestía, su madre, que ignoraba la penosa misión que llevaba allí al Sr. Iglesias, contó a éste que estaba muy mal impresionada, porque al ir a misa se enteró de que un hombre se había suicidado después de matar a una mujer.

No hay que decir el mal rato que pasó el Sr. Iglesias al oír a la pobre madre.

En cuanto el camarero estuvo listo, el señor Iglesias le dijo que lo necesitaba para un asunto urgente y salieron.

En la escalera, el Sr. Iglesias entregó a su amigo los periódicos, no sin antes prepararle convenientemente.

No hay que decir la sorpresa y el dolor que experimentó el hermano de Gabino.

Instantáneamente se dirigieron ambos al depósito judicial con objeto de cerciorarse el camarero de que se trataba de su hermano, como efectivamente ocurrió.

En cuanto a la mujer, cuyo cadáver yó también, no la reconoció.

Después el camarero, acompañado de su amigo, se presentó en el juzgado de guardia con objeto de reclamar el cadáver de Gabino.

Atanasio no pudo informar al juez de nada referente al suceso porque ignoraba la existencia de las relaciones amorosas de su hermano.

Gabino Rodríguez llegó a Madrid hace unos cuatro años por la época de San Isidro para que le hiciesen una operación en la cara, la cual realizó un médico del Instituto Rubio.

Fue a vivir por recomendación de su hermano a casa de un compañero de éste en la calle Espoz y Mina, número 6, piso cuarto, donde dormía, y allí ha continuado de huésped hasta el día.

Su vida era algo irregular y solían ir a buscarle con frecuencia mujeres.

Su carácter era violento y voluntarioso, por lo que las relaciones con su hermano se enfriaron.

Hace ocho días tuvieron un altercado, y el día 1.º se presentó Gabino en el café a entregar al camarero una cantidad que le debía.

Estaba empleado en el Ministerio de

Hacienda como oficial quinto y percibía 1.500 pesetas de sueldo anuales.

Además era agente de algunas casas. Hace tres días que no le habían visto en la calle de Espoz y Mina.

El lunes de mañana estuvo en el depósito un caballero quien, después de examinar el cadáver de la mujer asesinada, manifestó que ésta era sobrina suya.

También se presentó en la casa del crimen una mujer acompañada de una niña, con objeto de enterarse de lo ocurrido.

Esta misma mujer estuvo más tarde en la calle de Espoz y Mina.

El caballero, que según hemos dicho, fué al depósito judicial a reconocer el cadáver de la mujer, se llama D. Antonio García, y tiene su domicilio en la calle de la Concepción Jerónima, 25 y 27.

La señora de quien también hemos dicho que se ha presentado en las casas de la calle de San Miguel y de Espoz y Mina, es esposa de dicho señor.

Don Antonio García se presentó después al juzgado de guardia manifestando que su difunta sobrina se llamaba Magdalena Vega Gallego, viuda, con cuatro hijos, el mayor de diecisiete años, y modista de profesión, habitante en la calle del Comandante Las Morenas, núm. 2.

Don Antonio García, que al declarar ante el juez facilitó antecedentes relativos a su difunta sobrina, no pudo dar informes sobre Gabino Rodríguez, a quien no conoció hasta ver su cadáver en el depósito.

Dijo además que al fallecer el marido de Magdalena heredó ésta unos créditos

de cierta cuantía y de cuya negociación se encargó Gabino.

A medio día, el juzgado del distrito de Palacio entregó ayer sus diligencias al del distrito del Hospicio.

El juez, Sr. Bustamante, con el escribano, Sr. De Antonio, y el oficial, señor Varela, ha practicado distintas diligencias.

Prestaron declaración, entre otros testigos, los parientes de Gabino y Magdalena y la portera de la casa en que ésta habitaba.

La portera manifestó que Magdalena observaba en la casa buena conducta y que nunca había visto entrar a Gabino.

Las familias de los amantes han reclamado los cadáveres para costear los entierros.

Magdalena fué esposa de un señor que se llamaba Luis Muñoz.

Con este contrajo amistad Gabino Rodríguez.

Indudablemente el constante trato entre Gabino y Magdalena influyó para que las relaciones de sencilla amistad se transformasen en amorosas.

Los amantes guardaron siempre la mayor reserva en sus relaciones, observando Magdalena las más escrupulosas precauciones con objeto de que no llegase a oídos de sus hijos la menor noticia, y celebraban sus entrevistas en sitios distintos.

El domingo salió Gabino de su casa sobre las diez de la mañana. Magdalena abandonó la suya al mediar el día.

Los amantes comieron en un restaurant

de la Moncloa, llegando de regreso a las cuatro de la tarde a la casa de la calle de San Miguel, donde Gabino había alquilado un cuarto previamente.

Lo que ocurrió entre los amantes a partir de este momento hasta que fueron encontrados mortalmente heridos, queda en el misterio.

Cabe presumir que la forma irregular en que vivían fué origen de una polémica, iniciada indudablemente durante la comida y motivada por la proposición de uno de los amantes de normalizar legalmente los amores, o romper las ilícitas relaciones. Aquel debió ser el momento en que se desarrolló el drama.

El otro se echó también de un sorbo la jicara y repitió los gestos del compare.

—¿Y a osté, qué le ha pasado, compañero?

—¿A mí? ¡Que también me acuerdo de la perra de su madre de osté!

Se quejaba una modista de que un estudiante la había seducido, y trató de llevarlo a los tribunales para obligarle a casarse con ella; pero el abogado con quien consultó no encontraba pruebas suficientes.

Se entabló, sin embargo, la demanda. —¿Cómo va mi asunto?— preguntaba al abogado.

—Mal: si usted no busca pruebas claras...

—¿Pruebas? Ya las encontraremos.

Al día siguiente se presentó al abogado un siguiente.

—Ya traigo pruebas palpables.

—¿Sí? Entonces ganaremos... Diga usted.

—Esta mañana estaba yo en casa...

Vino él... ¡y me ha seducido otra vez!

Digasele usted así al tribunal.

CENTRO JURÍDICO

Se cobran créditos y se gestionan asuntos supliendo gastos.

Pasaje de Robles Pozo, entresuelo GRANADA

Fernando Horques

CORREDOR DE NÚMERO DEL BANCO DE ESPAÑA

San Jerónimo, 62.—GRANADA

Centros de contratación

Alhóndiga de granos.—Anteayer salieron 139 quintales métricos de trigo, equivalentes a 325 fanegas, que se pagaron de 43 a 48 reales cada una en la forma siguiente: 85 fanegas, a 12 pesetas; 120, a 11'75; 100, a 11'50; 20, a 11'25; 00 a 00'00; 00 a 00'00.—Entraron 00 quintales métricos de trigo. Quedan 2115.—Cebada, de 23 a 26; habas, de 44 a 50; maíz, de 00 a 00; yeros, de 32 a 42.

Matadero público.—Carnización y precios de ayer:

15 reses mayores, con peso de 2500 kilos, de 1'65 a 1'70 pesetas cada uno; 127 borregos con peso de 1194 kilos, de 1'55 a 1'58.

Romana del pescado.—Ayer se pagaron los precios siguientes: Pescada, 1'34 pesetas kilo; boquerones, 0'85; sardinas, 0'95; calamares, 2'24; jureles, 0'52.

BOLETÍN RELIGIOSO

Cultos para hoy

Santos del día.—San Norberto, obispo y fundador.

Jubileo de las 40 horas.—En la Catedral. Se manifiesta a las seis y media de la mañana y se oculta a las siete de la tarde.

Misas.—En los Hospitalicos, Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las seis hasta las once.

Misas de doce.—En las Angustias, San Juan de Dios, la Magdalena, Sagrario, San Pedro, Capuchinas y San Justo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Pureza, en San Ildefonso.

ASOCIACION DE CARIDAD

Comidas repartidas ayer, 810.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

40 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Calle de Olózaga, 1.—MADRID

Subdirectores en Granada, don Luis Morales, plaza del Carmen, 15, entresuelo, y D. Manuel Quintana, calle de San Antón, 63.

Para coser y bordar, LA RAPIDA

es el non plus ultra de las máquinas. LA RAPIDA por su perfección y libertad de bobina rotativa, tiene corregido el gran defecto que hoy lleva la Doméstica Bobina Central; el de atrancarse. LA RAPIDA es muy sencilla de mecanismo, fina, fuerte y veloz. LA RAPIDA se vende únicamente en el Establecimiento de Durán Canal, calle Alhóndiga, 39.

También hay en esta casa surtido de máquinas especiales para coser, de Bobina y de Lanzadera; sencillas y de lujo; fabricadas de los mejores aceros fundidos, por cuya razón las recomendamos a familias e industrias.

Fijese el público en que esta casa es la única que ofrece y cumple la garantía de reparar gratuitamente los defectos que su buen uso ocasione durante dos años en las máquinas que vende.

TODOS LOS MODELOS A PESETAS 2'50 SEMANALES

Esta casa dispone de profesoras para el bordado, cuenta con un gran taller de reparaciones a cargo de un inteligente mecánico y ofrece asimismo y en perfectas condiciones de bondad y economía piezas sueltas para toda clase de máquinas conocidas.

redes y astillas: 39, Alhóndiga, 39

HUEVOL

FLAN

Postre sabrosísimo para SEIS personas

hecho en CINCO minutos

PRECIO: 65 CENTIMOS CAJITA

Pídesse en todas las tiendas de ultramarinos

de la gran COMPAÑIA HUEVOL Calle San Sebastián San Sebastián

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

DE

Ricardo Castella

LOS LEGÍTIMOS CEMENTOS PORTLAND Y CAL HIDRÁULICA

Romain Boyer y Pavin de Lafarge, de Marsella

Portland VALENTINA, desde 49 pesetas la tonelada.—Portland artificial ROMAIN BOYER, especial é insustituible para las construcciones en cemento armado

MADERAS DE PINO ROJO Y ABETO de las mejores procedencias del Norte de Europa

GRANDES EXISTENCIAS PRECIOS SIN COMPETENCIA

Carril de San Jerónimo (junto a las Hermanitas de los Pobres)

Se sirven pedidos, por importantes que sean, con extraordinaria economía y rapidez al pie de obra y en cualquier estación de ferrocarril.

Sociedad Anónima ROS

Princesa, 21 BARCELONA

FÁBRICA EN BADALONA

de productos químicos para la industria y la agricultura

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Sulfato de amoníaco.—Superfosfatos.—Sales de potasa.—Nitrato de sosa.

—Sulfato de hierro y cobre, etc.

Almacén y despacho en Granada a cargo de D. JUAN VILCHEZ ATIENZA, plaza de la Universidad, núm. 4.

Zurcidora Mecánica

CON ESTE APARATO HASTA UN NIÑO PUEDE RAPIDAMENTE Y SIN IGUAL PERFECCION ZURCIR Y REMENDAR MEDIAS, CALCETINES Y TERCIOS DE TODAS CLASES, SEAN DE LANA, ALGODON, HILO O SEDÁ.

NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA SU MANEJO ES SENCILLO, ECONOMICO Y DE FACIL SUSEGUIMIENTO SE REMITE LIBRE DE GASTOS PREVIO ENVIO DE DIEZ PESETAS DEPOSITO: PATENT MAGIC WEAVER. PASO DE GRACIA, 97. BARCELONA

Cemento SAMSON Para coloniales FINOS.

Este portland artificial, fabricado en el Cuzco (Méjico), es el mejor del Estado mejicano, así como la cal hidráulica, compite con las mejores y más acreditadas marcas del extranjero, como lo demuestra el favor del público, condecoraciones y el certificado de la Escuela Central de Ingenieros de Cantabria, Cádiz y Puertos de Madrid, ofreciendo poderosas ventajas en sus trabajos con las de aquéllas.

Almacén único en Granada y su provincia, EDUARDO FREJAN, DEZ LIBREROS, San Juan de Dios, 10, (Entresuelo de San Felipe.)

LA ACTIVIDAD

CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA

SAN PEDRO MÁRTIR, 28.—GRANADA

Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución, territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación. Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

CAL HIDRAULICA

25 pta. tonelada (1.000 kilos), en fábricas ó sacos wagon.—Saco de 40 kilos, 1'40 pta., en fábricas ó minas.—1'25 pta. de obra

NO SE.—Aumenta el precio del envase, 25 céntimos de peseta que se abonará a su devolución, útil y con el plomo precinto.

—Para evitar falsificaciones, prevenimos que se cierren los sacos con etiqueta y plomo precinto con marca de fábrica.

Panel para envolver, en esta imprenta

UNICO-GENITALES

Del Dr. Morales

Cóclebras pídoras para la segu

ra y completa curación de la

Impotencia,

debilidad, adormecimiento y esterilidad. Cuenta 37 años de éxito y son el esmorbo de los enfermos que las emplean.—Principales boticas, a 30 reales ca. y se remiten por correo a todas partes.

Depósito general, Carreter, 30 Madrid.

En Granada, farmacia de J. Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13

Interesantísimo

En la calle de Méndez Núñez (antes Navas) número 4 principal, se hace almoneda de muebles nuevos, traídos para embellecer casa de lujo, que no se ha llevado a efecto. Los precios son reducidos.

Horas: de 9 a 12 de la mañana y de 2 a 6 de la tarde. Méndez Núñez, núm. 4, piso principal.

LA GRANADINA Talleres de Construcción de Máquinas Francisco Roca

y Fundición de Hierro y Bronce de

Sucesor de Eduardo Roca.-Granada

Construcción de toda clase de máquinas. Especialidad en prensas de su sistema ROCA y molinos para la fabricación de aceites. Prensas hidráulicas con bombines dobles y triples para ser movidas á mano ó por medio de motor. Prensas mecánicas de todos los sistemas. Máquinas para la fabricaeión de marinas y fideos. Amasadoras y prensas para vinos. Transmisiones, poleas y engranajes. Construcciones de depósitos de todas clases y cabidas, calderas y todos los aparatos concernientes al ramo de calderería. Tuberías de hierro fundido y de palastro. Reparación de fábricas de azúcar y harinas y toda clase de maquinaria. Material para la construcción de edificios, aparatos y máquinas agrícolas.

Se extrian cilindros para Fábricas de harinas

Recompensas OBTENIDAS

Esta es la única casa de la Región granadina, que ha obtenido MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona y MEDALLA DE PLATA en el concurso celebrado por la Sociedad Agrícola, Manufacturera y Comercial de París por su prensa Roca, para aceite. También obtuvo MEDALLAS DE ORO en las Exposiciones celebradas en esta Ciudad en los años 1876 y 1905; gran Diploma de Honor en la de Agricultura de 1888 y otros primeros premios.

Granada Calle de las Rejas, número 30 Granada